

# 企业、个人社保“减负”迫在眉睫

□京文

十二届全国人大常委会第12次会议举行联组会议，结合国务院关于统筹推进城乡社会保障体系建设工作情况的报告进行专题询问。国务院副总理马凯在回答委员询问时表示，现在的养老保险缴费水平确实偏高，“五险一金”已占到工资总额的40%至50%。

在全球12个社会保险费率超过40%的国家中，11个分布在欧洲，另外1个就是中国，连美国、日本这样的发达国家，费率也都在40%以下。在社会保险费率问题上俯瞰他国，确实不是一件能够让人高兴得起来

的事。

更重要的，高费率还仅仅是一个层面的问题。因为，欧洲11个高费率国家，对应的是高福利，亦即企业不需要因为裁员而面临来自政府的压力，政府也不需要因为企业裁员而遭受稳定的压力，员工更不会因为失业而使生活失去保障。在这些国家，由于福利过高，很多人已失去了工作的热情。而我国，高费率对应的是较低的福利，社会保障力度有限，很难承担起社会“稳定器”和“和谐仪”的作用。

由于社会保险费率过高，在国民收入总量占比偏低、财政收入又连续20年高速增长的情况下，其对员工工资和企业积累的挤压也在不断加深。对员工工资挤压的直接后果，就是个人消费能力日趋不足，消费对经济的拉动作用日趋下降。对企业积累挤压的

后果，则是企业投入能力降低，可持续发展动力减弱。

金融危机爆发以来，在一系列政策的作用下，我国经济仍然面临下行压力，就与国内需求不足密切相关。这种不足，既包括居民需求不足，也包括企业需求不足，既包括生活需求不足，也包括生产需求不足。下半年以来，美国经济为什么会呈现强劲复苏的势头，就是因为个人消费发挥了关键作用，企业投入也出现了明显复苏。

毫无疑问，加快社会保险制度改革步伐，建立一个能够充分体现社会公平的合理的社会保险费分担机制，就成了非常重要的一个课题。最根本的办法，还是要尽快破解社会保险制度，加大国家财政对于社保的补贴力度，减轻个人和企业的负担，使社会保险费率逐步降至30-35%的水平。即便如

此，我国也处于全球30%的高费率国家范畴。在此基础上，加大财政改革力度，提高财政的公共属性，将更多的财政资金投入到社会公共事业、公共福利之中，使社会保障的整体水平提升，给国民更多实实在在的福利。

为了增加社会保险金的来源渠道，建议在目前国有资本收入划转、国企上市股权划转的基础上，能够让社保基金参与国有企业改革，直接投资国企，尤其是企业整体上市，应至少让社保基金持股10%以上，从而使社保基金有更多的稳定收入来源。

总之，企业个人社保“减负”迫在眉睫，但解决社保费率过高的思路不能局限于就费率谈费率，而必须透过费率看其背后的问题，从而采取更具针对性的措施和办法。

## 微言大义

@李钊:这两天，微博上热转一封“让人泪奔”的遗书，遗书出自18岁女孩丁双琴之手。3年前，丁双琴父亲死于癌症，为养家还在读初中的丁双琴主动退学，外出打工。她自杀，是因好心帮人却遭其骗走8100元和手机。那些说怎么能因为这点钱自杀的?你们能想象一下一个15岁就开始打工养家的女孩面临着多大的压力?每天在流水线上加班加点生活两点一线，年关将至，这点钱或许对她来说就是能回家过个好年，还是明年哥哥的学费……

@马伯庸(作家):经常有人在微信里找我，我却想不起来是谁，又不好意思问，我只好去对方朋友圈，研究每一条分享，兴趣家庭情绪语言风格地点，和自己最可能在哪个

点产生交集，再叠加自己过往行程，得出结论。每次都像是一部惊心动魄的推理小说。

@LifeTime(北美职业投资人):奇虎360又掀起与百度的骂战。中国电脑杀毒界，只有他们“内斗”的时候媒体才会关注，众多产品使用者的意见一直被忽略。几个大佬也许突然因某种煽和停止骂战，江湖又归他们享有。

@新媒沈阳(教授):那天有学生采访我，问到底是内容为王还是渠道为王。碰到这个问题我比较痛苦，我不大能理解为什么这个行当的人老有这种王霸思想。把自己擅长的做好就OK了，找到自己的基因，找到自己，世界才能找到你。

## 网言个论

### 深圳限牌与公信

□刘雪松

深圳限牌了，深圳市交委发布这条突然的消息时，距当日生效的时间仅隔了20分钟。距深圳市公安局领导对媒体表态“没有准备限牌限号”、“绝对不会搞突然袭击”，时隔13个月。距深圳市长对众多媒体否定深圳将限牌的说法、明确表示“只依靠包括提高停车费用等经济手段治理拥堵”，时隔11个月。距深圳福田区一家车行因打出“限购在即，抢购正当时”被警方指认涉嫌造谣扰乱公共秩序、车行一名临时工被拘留3天，时隔7个月。距3家汽车销售公司传限购谣言、4名工作人员被处5天行政拘留，时隔3个多月……

深圳警方拘留车行临时工是这么表示的，“限牌在即”不是假设性语句，条幅标语很容易造成误解，扰乱正常公共秩序，还可能误导消费者不理性消费，理应承担处罚。

现在回过头来看，不是假设性语句的“限

牌在即”，反而成了真话；倒是“绝对不会搞突然袭击”、“明确否定深圳将限牌”，成了流言。不知那些被拘留的车行员工们得知这个消息后，该作何感慨。

粤B限牌，未必是错。从现代城市交通发展的趋势看，从深圳的现实交通状况看，作为无奈之举、有效之举，限牌的积极意义显而易见。但是，不让消息泄漏的执政思维、不让汽车消费市场造成恐慌的管理心态，与民众在权力一次次信誓旦旦地否定之后突然宣布限牌所带给社会的震惊相比，哪个失得更多，不妨掂量掂量。

当民之所赋的公权与公信，成为消耗民意的兑换物，诸如突然宣布限牌的所谓执政技巧，便等同于拉起民众的手掌扇了民众自己的一记耳光。

深圳突然宣布限牌，是对民情民意的不信任态度，也是权力不自信的心态，它最终有效地控住了汽车上牌节奏，却再次加重了民众对于权力的不信任感。这种因小失大却不以为大的硬拗，表面上是社会输了上牌的机会，实质上是权力输了民心。

### 新华保险与广州市政府共同设立产业投资基金

12月24日，新华保险与广州市政府共同成立“广州(新华)城市发展产业投资基金”。根据协议，广州市政府与新华保险共同设立规模200亿元的广州(新华)城市发展产业投资基金。

据新华保险人士介绍，该基金将坚持政府主导、市场化运作的原则，创新城市投资方式，充分发挥大额长期保险资金的独特优势，立足广州市，投向城市更新、

城市产业、城市生活、城市动力等四个板块，包括南沙新区建设、棚户区改造、传统交易市场转型升级在内的城市更新板块；面向主导型、创新型产业孵化器、产业园区在内的城市产业板块；面向安居工程、医疗卫生工程、垃圾处理工程在内的城市生活板块；面向新能源、物流、供水供电在内的城市动力板块。

(李超)

## 画里有话



王成言/图

### 政府“讨债”

□杨涛

今年10月份，安徽临泉县政府发布通告，称为县农村信用合作联社顺利改制为农村商业银行，将在全县开展不良贷款清收。当地成立了不良贷款清收工作领导小组，县长梁永勤挂帅，纪检、组织、公检法等有关部门负责人参与。县政府向各乡

镇、村庄下达催贷任务，完不成任务将被停职免职，学校老师也被发动起来追贷。拒不还贷的欠贷人将被停发养老金、低保，甚至被拘留。(12月29日《新京报》)

政府直接动用行政手段甚至是指挥司法机关一起赤膊上阵帮助企业收债，欠款回收的不可谓不快，效率不可谓不高，却让政府公信力丧失，增加了官民对立的风险，得不偿失。

## 点点评

新闻：“十一连跌”后，国内汽柴油零售价格已回落至“6元时代”。发改委能源中心姜克隽表示：“能源价格过于便宜，大家用的时候无所顾忌，对环境的损害难以估量。”北京每年新增3.5万个癌症患者中，三分之一是肺癌。(12月29日中国青年网)

点点评：油价多高就不得肺癌？

新闻：一名13岁的初中生通过微信从租赁公司租来8辆总价值上千万的豪车，租完之后没有付钱，盐城市亭湖公安分局近日处理了这起汽车租赁消费纠纷，最后男孩的父母向租赁公司支付了1万多元的租车费用。(12月30日《现代快报》)

点点评：玩只会越来越大。

新闻：山西省人大、省水利厅、省科技厅、省统计局和省通信管理局等机关组织单位员工团购住房，共涉三千余户、楼房二十余栋，缴纳了十几亿元购房款。但

房子如今成了违建。购房的职工们就不明白：这么不靠谱的项目，连省里机关单位都骗？(12月30日《新京报》)

点点评：钱呢？

新闻：郑州一男子工作纠纷受委屈跳楼，跳楼前给妻子打电话，让她帮他继续讨说法，自己不想活了，要跳楼，妻子在电话里喊着“你别跳，别跳……”男子从18楼坠亡。(12月30日《郑州晚报》)

点点评：这老婆真憋屈。

手机消费正当权益 受到侵害，请拨打：

**指尖热线**

**3120557**

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

## 贺敬义简介

贺敬义，枣庄市立二院院长，主任医师，高级心理咨询师，山东省医学会精神病学专业委员会副主任委员，枣庄市医学会精神病学专业委员会主任委员。长期从事精神病学研究和临床诊治工作，专业造诣深厚，著述甚丰，出版专著10余部，发表学术论文30余篇，多项研究成果获奖。

1、鱼缸法则：养在鱼缸中的热带金鱼，三寸来长，不管养多长时间，始终不见金鱼生长。然而，如将这种金鱼放到水池中，两个月的时间，原来三寸的金鱼

## 儿童心理教育的四个原则

可以长到一尺。对孩子的教育也是一样，孩子的成长需要自由的空间。而父母的保护就像鱼缸一样，孩子在父母的鱼缸中永远难以长成大鱼。要想孩子健康强壮的成长，一定要给孩子自由活动的空间，而不让他们拘泥于一个小小的父母提供的“鱼缸”。随着社会进步，知识日益增加，父母应该克制自己的想法和冲动，给孩子自由成长的空间。

2、狼性法则：狼是世界上好奇心最强的动物，他们不会将任何事物当成理所当然，而倾向于亲身研究和体验，大自然的神迷和新奇永

远令狼惊异。狼总是会对周围环境产生兴趣，因而它们能不断在环境中发现食物，了解危险，从而有力地生存下来。因此，要培养孩子超强的学习能力，一定要培养孩子对于世界的好奇心，让他仔细观察生活，用兴趣来作为他学习的老师。这样的孩子在未来的人生道路上，就能不断对工作有新创见和新灵感。

3、南风效应：北风与南风打赌，看谁的力量更强大，他们决定比谁能把行人的大衣脱掉。北风无论怎样强烈，行人只是将衣服越裹越紧；而南风只是轻轻拂动，人们就热得敞开大衣。南

风效应告诉人们：宽容是一种强于惩戒的力量。教育孩子同样如此，那些一味批评自己孩子的父母，最终会发现孩子越来越听不进他们的话。每个孩子都可能犯错误，父母要容忍孩子的缺点，客观、理智、科学地处理日常生活中出现的各种问题，体谅孩子的同时，从自身入手做好修养工作，这样才能更好地教育孩子。

4、罗森塔尔效应：罗森塔尔是美国心理学家，1966年他做了一项关于学生对成绩期望的试验。他在一个班上进行测验结束后将一份“最有前途者”名单交

给了校长。校长将这份名单交给了这个班的班主任。8个月后，罗森塔尔和助手再次来到这个班上时，名单上的学生成绩大幅度提高。同学成绩提高的秘诀很简单，因为老师更多地关注了他们。每个孩子都可能成为非凡天才，但这种可能的实现，取决于父母和老师能不能像对待天才那样地去爱护、期望和珍惜这些孩子。

孩子的成长方向取决于父母和老师的期望，一般来讲你期望孩子成为一个什么样的人，孩子就可能成为一个什么样的人。

## 精神卫生名家讲座